



粤产年代传奇大剧《珠江人家》正在广东卫视黄金档热播。

据中国视听大数据(CVB),《珠江人家》在央视一套首播时,收获了平均收视率2.505%,单集最高收视率3.078%的冠军战绩,《珠江人家》已成为2023年度截至目前央视黄金时段电视剧收视率第一。

近日,该剧编剧柳桦接受羊城晚报记者采访,分享剧本创作故事,揭秘《珠江人家》的爆款密码。柳桦表示:“广东这片土地充满活力和机遇,对于创作者来说,这里的人和故事取之不尽……期待能看到粤产剧越来越好,也希望能继续为它添砖加瓦。”

新剧速递

《新闻女王》:

●余诗曼化身“新闻女王”追寻真相

播出平台:优酷港剧场

由优酷、TVB出品,余诗曼、马国明、李施嬅等主演的《新闻女王》11月17日在优酷港剧场全网独播。该剧通过新闻主播文慧心的晋升之路向观众表明,面对利益诱惑,新闻主播对事实的追求,向观众传递真相的本心不会改变。

故事围绕传媒机构SNK-NEWS展开。六点半的新闻报道节目作为收视率最高的王牌节目,成为主播们争夺的焦点。资深主播文慧心(余诗曼饰)与梁景仁(马国明饰)平分秋色,前者一番风生水起,后者一派稳重,但随之而来的是新闻报道节目的主播空缺,由此引发了一场又一场的风暴……

主线剧情之外,剧集聚焦社会热点的突发新闻。在面对车祸、火灾、持

刀行凶等公共事件时,新闻主播展现出专业素质和应对能力,“我在哪里,哪里就是直播间”“我只想把真相呈现给大家”。作为新闻主播,既要与时间竞赛,争取黄金时段出镜,又要应对管理层的压力,与社会同呼吸。《新闻女王》希望传递出“每一个选择都映照自身,可以决定自己当一个怎样的人”的价值观念。

《新闻女王》是TVB打造的2023年最后一部台庆剧,也是优酷港剧场今年推出的扛鼎之作。该剧集结了马国明、李施嬅、高海宁、王敏奕、何依婷、邓智坚、谭俊彦等多位实力派演员,女主角余诗曼更是时隔六年后回归TVB。演员阵容强大,将为观众带来纯正的港风故事。

(王莉)

揭秘《珠江人家》爆款密码

广东的人和故事写不完

编剧柳桦



编剧柳桦

剧本
创作

“啃”200本书籍,扎实做足功课

《珠江人家》的剧情扎实,既有个人成长又有家国命运,更融入了众多岭南文化元素,对于粤菜、粤剧和粤药三个代表性行业的呈现相当细腻、有特色。

柳桦表示,剧情编排设置的基本原则是总编剧高满堂定下的,一家三兄妹分别代表“三粤”的一条线,他则负责给每个人物添加尽可能生动、有说服力的细节,“让人物性格尽量独特,并且让每个人面临不同的选择困境。让剧中元素有序叠加,合理推动剧情发展”。

题材如此厚重,元素如此丰富,这么密集的剧情会否担心“贪多嚼不烂”?柳桦表示:“一方面,现在的观众接受信息的能力很强,需要大量信息量才能满足。另一方面,‘三粤’文化确实博大精深,每一项都可以单独做一场戏,所以我总会担心挂一漏万,要求自己多做功课。”在柳桦看来,剧情和岭南文化的融合并不是此次创作的难点,让每一个角色都像是真实生长在岭南的人且带着“三粤”文化各自的职业特点才是难点所在:“如何把家国情怀、个人成长以及行业信息融合好,这是我写这个剧本的挑战和努力方向。”

柳桦透露,剧本的打磨,从采风到开机大概花了14个月,“比我平常写的戏时间长了一些,耗时主要是在对岭南文化的了解和捕捉上”。柳桦表示,采风过程让他获益良

追剧
感受

演员表演精彩,团队碰撞火花

《珠江人家》播出后,收视率和热度高企,广东观众自然也对该剧十分关注。然而众口难调,有人觉得剧情人物十分亲切,但也有人认为剧中人物不够“老广”,“老广”的性格没那么硬,没那么冲”。对此,柳桦表示,这部剧面向的是全国观众,想让更多的人通过这部戏加深对岭南人的了解,“所以我写的岭南人是我感受到、认知到的岭南人,我觉得他们很坚强又很灵活,所谓‘海纳百川’‘敢为天下先’。至于‘硬’与‘冲’,是我理解的人物骨子里的性格,也是我佩服和欣赏的品质”。

对于剧中演员的演绎,柳桦称“每一位都很满意”,“我在写作时习惯不做预设,只关注文字上的形象,这样导

演和演员们就会给我惊喜。事实上,我自己的追剧体验非常好,演员的许多演绎都在为剧情加分,我们有一个充满创作气氛的团队”。

此次接触广东题材,柳桦深感“广东是文艺创作的富矿”:“向古代可以写南越王,向近代可以写革命星火、广交会……这片土地充满活力和机遇,写这里的人和故事,会写不完!”

柳桦透露,他在此次创作《珠江人家》阅读材料的过程中,就已经发现了好几个题材,“我挨个儿单独存起来,以后可以写。通过这次创作《珠江人家》的剧本,我积累了大量资料和对这片土地的情感,很期待能看到粤产剧越来越好,也希望能继续为粤产剧添砖加瓦!”



珠江人家



《珠江人家》融入了丰富的岭南文化元素



作曲家舒楠



珠江人家

的演唱有一种岭南地区小桥流水的柔韧劲。《倔强》中,有昂首阔步在信仰之路上、百折不挠的岭南“少年”的缩影。说到对歌曲的理解,东山少爷认为粤语版本的特点是发音丰富,且倾注了更多的具有地方特色的情感,“因为粤语有九声六调,填词难度非常大,所以我在演唱之前,也跟舒楠老师及冯敏仪老师作了商讨,提了一些小的建议。非常荣幸,我的建议得到了舒楠老师的认可”。

作曲家舒楠亦表示,为粤产剧创作歌曲是机缘也是自己多年的梦想,“因为我的青春是献给广州的。我年轻时也曾背着吉他在广州做过歌手,也做过卜通100的乐队,对广州很有感情。当年我离开广州的时候,就跟《珠江人家》里的人物一样,在珠江

边说过‘有一天我会回来’,因为我太爱广东了”。在舒楠眼里,广东人非常务实、勤劳和善良,他爱上了这里和这里的人,“当时接到为这部剧创作歌曲,其实我很亢奋的,就着手去写了”。

值得一提的是,尽管对广东比较熟悉,但在创作时,舒楠并没有特意凸显岭南文化,他希望作品是能在全国流传的,“这部剧是向全国观众推广岭南文化,为此,歌曲部分我基本是按大的年代剧的感觉去写的”。舒楠透露,歌曲大概修改了六稿,才形成最终的版本。“两个版本,是希望大家既可以感受到大江大河的苍凉辽阔、世事浮沉的起起落落,也可以感受到韵味十足的岭南风情和韧劲十足的岭南精神”。



《倔强》粤语版演唱者东山少爷

为《珠江人家》献唱粤语版片头曲

东山少爷:《倔强》中有岭南小桥流水的柔韧劲

《珠江人家》的热播,全景式地展现了岭南风貌,剧中各具特色的原创歌曲亦收获了很多观众的喜爱。片头曲《倔强》由著名作曲家舒楠作曲、冯敏仪填词,韩磊和东山少爷分别演唱普通话版和粤语版。近日,舒楠和东山少爷接受羊城晚报记者采访,分享了《倔强》的创作和录制故事。

“当年怀揣梦想走过半生,回首岁月,心中依旧深藏对离故土的思念——那里有烂漫盛放的木棉,有苍劲挺拔的榕树,有笑泪与其的人。”《倔强》中深情款款的歌词和曲调让人一听难忘。作为广州本土歌手,东山少爷坦言,能用粤语演绎粤产剧的片头曲相当难得。谈及粤语版《倔强》的演唱风格,东山少爷认为相比于韩磊老师大江大河般激昂壮阔的演绎,他



《倔强》粤语版演唱者东山少爷

新剧速递

《新闻女王》:

●余诗曼化身“新闻女王”追寻真相

播出平台:优酷港剧场

刀行凶等公共事件时,新闻主播展现出专业素质和应对能力,“我在哪里,哪里就是直播间”“我只想把真相呈现给大家”。作为新闻主播,既要与时间竞赛,争取黄金时段出镜,又要应对管理层的压力,与社会同呼吸。《新闻女王》希望传递出“每一个选择都映照自身,可以决定自己当一个怎样的人”的价值观念。

《新闻女王》是TVB打造的2023年最后一部台庆剧,也是优酷港剧场今年推出的扛鼎之作。该剧集结了马国明、李施嬅、高海宁、王敏奕、何依婷、邓智坚、谭俊彦等多位实力派演员,女主角余诗曼更是时隔六年后回归TVB。演员阵容强大,将为观众带来纯正的港风故事。

(王莉)



《非凡医者》: 陆川首部电视剧定档

播出平台:湖南卫视、芒果TV

由陆川担任导演,张晚意、姜珮瑶、郑云龙、吕晓霖、柳小海、王志飞领衔主演的电视剧《非凡医者》正式定档11月17日,在湖南卫视和芒果TV双平台独播。

该剧讲述了患有“交流障碍”的青年医生陈辉(张晚意饰),在进入普云医院行医学习后,与新手医生袁野(姜珮瑶饰)、贺同(郑云龙饰)等人相遇,在前辈们的指导与帮助下逐步成长,秉持医者初心,最终成为一名合格的外科医生的故事。

《非凡医者》是导演陆川执导的首部电视剧作品。曾执导过《可西里》《南京!南京!》等优秀电影作品的陆川,首次涉猎电视剧领域,便将视角聚焦在医疗题材,以一个身份、性格特殊的非凡型青年医生为引,为观众细腻展现平凡医疗生活的悲欢百态。

(艾修煜)



《欢迎来到麦乐村》: 靳东祖峰张雨绮组建援外医疗队

播出平台:湖南卫视、东方卫视、江苏卫视、优酷、咪咕视频

电视剧《欢迎来到麦乐村》发布定档海报,宣布将于11月21日在湖南卫视、东方卫视、江苏卫视、优酷、咪咕视频同步开播。该剧由靳东、祖峰、张雨绮、刘冠麟领衔主演,刘敏涛、丁勇岱特别主演。据悉,该剧以中国医疗队远赴非洲的工作生活为主线,讲述了中国医疗工作者救死扶伤,与当地人民建立深厚友谊的故事。

在剧本创作的过程中,《欢迎来到麦乐村》的主创团队采访了来自全国不同承派援外医疗任务省市的100多位援外医疗队员,查阅了数百万字的书籍、资料。至于如何进一步讲好援外医疗故事,导演金晔表示:“应该到它发生的地方去找寻。”于是,为了真实呈现非洲当地的风土人情、医疗状况,主创团队组成调研团远赴非洲采风,与来自中国的医疗队员们进行座谈,参观他们驻扎的医院,搜集了大量生动鲜活的援外故事。

《欢迎来到麦乐村》横跨中国、坦桑尼亚两国六地取景,并邀请了超过190名外籍演员加入剧组拍摄。其中,剧中的核心场景“麦乐村”,选取了海南万宁一处水边空地进行实景搭建,“麦乐”是斯瓦西里语Milele的中文音译,意为“永远”,代表着中非友谊地久天长的美好愿景。而剧中的“麦乐村”,正是以中国(江苏)医疗队奔巴岛驻地“奔巴小院”为原型打造,一砖一木、一花一草都极具非洲特色。



文音译,意为“永远”,代表着中非友谊地久天长的美好愿景。而剧中的“麦乐村”,正是以中国(江苏)医疗队奔巴岛驻地“奔巴小院”为原型打造,一砖一木、一花一草都极具非洲特色。

《很想很想你》: 檀健次周也心动上演“缘定此声”

播出平台:腾讯视频

电视剧《很想很想你》发布定档预告,宣布将于11月30日18点在腾讯视频开播。

该剧改编自墨宝非宝的同名小说,由沙维琪执导,墨宝非宝担任编剧,檀健次、周也领衔主演,侯雯元、杨肸子、曹恩齐、陈昊蓝主演,主要讲述热爱音乐的大四学生顾声坚持梦想,默默坚守着另一个隐藏身份——古风圈小透明“声声慢”,并憧憬着能与自己的心动对象配音圈大神“靖青磁”合作一次的故事。

(詹锡伟)

